

李学飞：不畏生死铸警魂

从1992年济宁人民警察学校毕业到现在，一晃32年过去了，当年风华正茂的小伙子虽然成了鬓生白发的老同志，但作为一名使命在肩的人民警察，菏泽市公安局牡丹分局特巡警大队大队长李学飞感觉心中的一腔热血仍旧滚烫如初。

2020年10月22日22时，指挥中心接警：“牡丹区吴店镇庄村发生命案，两人被杀。”时隔5分钟，又接到报警：“庄庄村南，乡间公路上又有3人被砍伤。”

接到指令后，李学飞带领特巡警队员火速赶到现场与派出所的同志汇合，发现第一现场的两名人员已经没有了生命体征，第二现场3名伤者中有一位意识清醒，通过对其进行询问，锁定死者成某的丈夫张长现有重大作案嫌疑。两个现场，两死三伤，嫌疑人手里持有尖刀，随时有可能伤人，案情重大。

李学飞将特巡警队员分成10组，立即展开拉网式搜捕，经过对线索进行抽丝剥茧，得知嫌疑人父亲在村外树林有个小屋，位置偏僻，嫌疑人极有可能躲在那里。随后，他们找到了这个小屋，发现嫌疑人手持尖刀坐在屋里的柴火垛上。李学飞立即下令将整个房子封控起来，同时向上级报告。

指挥部命令：“立即抓捕！”为防止嫌疑人“狗急跳墙”持刀再伤人，李学飞一边劝说攻心，一边伺机而动，在嫌疑人略微分神的空当，上去一脚将门踹开。嫌疑人挥舞着尖刀冲过来，妄图夺路而逃，被他迎面拦下。嫌疑人一看冲不过去，回手就往自己腹部捅了下去，企图自杀。李学飞冲上去将其制止，在同志们的协助下将其牢牢擒获。

2021年1月16日21时02分，指挥中心接到报警：“一辆满载危化品的罐车发生泄漏，情况危急。”李学飞带领15名值班队员，穿戴好防护装备，迅速奔赴现场。当时，车罐阀门破损，高浓度甲醛“呲呲”冒着白烟不停往外喷。李学飞与先期抵达现场的消防队员达成共识——当务之急需要用专用木楔堵漏。一名消防队员携带木楔冲上前进行封堵，因为漏洞太大，一个人无法完成，需要支援。

一名年轻的特巡警队员要往上冲，李学飞一把将其拉住：“你们负责在外围维持好秩序，我上。”说完他就冲了上去。虽然戴着防毒面具，但李学飞每往前靠近一步，就感觉快要窒息，眼睛不停流泪，鼻子也不透气，只能张着嘴急促地喘息。李学飞咬着牙坚持，与消防队员一起拼尽全力，终于用专用木楔将泄漏的阀门堵上了。

参加工作以来，李学飞先后13次受到各级表彰奖励，荣立个人二等功2次、个人三等功3次。2022年5月，被公安部授予“全国优秀人民警察”荣誉称号。“哪有人不怕牺牲？但我是人民警察，头上顶着国徽，心里装着人民。不管多苦多险，只要看到群众的笑脸，我无怨无悔。”李学飞坚定地说到。 记者 胡德光

吴稳：为检徽增光添彩

巨野县检察院第二检察部副主任、龙垌检察室副主任吴稳在办案过程中，有时会接触到一些不负责任的家长，一句“这个孩子我们家长管不了”，将涉案的未成年人极力往外推；有时也会接触到青春懵懂盲目“讲义气”的孩子，一句“他是我朋友我不能不去”，将对法治的淡薄展现得淋漓尽致。

16周岁的姚某某因涉嫌盗窃6万元被移送审查起诉。经审查发现，姚某某确实涉嫌盗窃罪，案件事实清楚、证据确凿充分，符合起诉条件。起诉是最简单省事的，几天时间就可以结案了。但吴稳觉得，这个案件如果这样结了，不利的影响将伴随姚某某一生。

为了真正挽救姚某某，吴稳选择了“刑事和解+附条件不起诉+督促监护”的“弯路”，多次电话联络、当面释法，说服姚某某的父亲代为赔偿了被害人损失，被害人表示对姚某某谅解。随后，吴稳走访姚某某所在村庄、邻居等，补充详细社会调查报告，深入

细致地了解姚某某的成长经历、犯罪原因、监护教育等情况，并组建专业考察帮教小组，帮助姚某某有效重塑价值观、金钱观，提升法治素养。最终，姚某某顺利通过了考验期，以不起诉结案，成功回归了家庭、融入了社会。

此案虽然耗时数月才真正了结，但是真正挽救了一个孩子、帮助了一个家庭、修复了一段关系。吴稳说：“值得。”

在年均办案量超本部门平均数的同时，吴稳还积极参加竞赛活动，在锻炼自己的同时，为集体带来荣誉——先后获得“全国未检业务标兵”“省未检业务标兵”和“十佳公诉人”等荣誉称号。

因为热爱，所以坚守。热爱为吴稳铺就了一条从检之路，她也用全心的付出在从检路上砥砺前行。吴稳说：“未来，我将始终葆有对检察工作的热情，守护公平正义，为胸前的检徽增光添彩。” 记者 胡德光

李鹏：践使命屡破大案

现任市公安局刑警支队一大队教导员的李鹏，自参加工作以来，始终战斗在公安第一线，先后抓获各类违法犯罪嫌疑人400余人，为平安菏泽建设贡献了自己的力量。

近年来，电信网络诈骗犯罪发案数快速上升，对社会稳定和经济发展造成严重影响。去年，我市发生一起通过电信网络实施的敲诈勒索案，涉案金额巨大，取证异常困难，社会影响恶劣。

李鹏临危受命，火速赶往办案第一线。根据分工，他担任综合组组长，带领专案组一班人，连续加班加点审阅材料，在有关技术手段的支持下，紧紧围绕受害人信息、嫌疑人信息等进行深入剖析，逐步摸清了该犯罪集团的窝点位置、组织架构、人员分工等。

经查，该犯罪集团采取交友平台引流吸粉，诱导对方脱衣裸聊，并在录屏后转发给受害人或者家属实施敲诈勒索。经过专案组连续数十天的不懈努力，先后查明并抓获犯罪嫌疑人232名，研判分析出6000余名受害人，遍布全国30个省市，涉案金额达3000余万元，涉案账户600多个。

在侦办单县一敲诈勒索案件的时候，民警发现一起盗窃原油案件线索，案情重大、影响恶劣，需要集中力量攻坚。

根据指令，李鹏再次勇挑重担，承担起对该系列盗窃原油案进行前期侦查的工作任务。时值盛夏，专案组战高温、斗酷暑，经过一个多月

的跟踪、蹲守、摸排、分析，共梳理研判出五个盗窃原油团伙，及时获取了相关犯罪证据，成功将该案件立为系列盗窃原油案。

由于该案时间跨度大、涉案人员多、人员分布广，为确保一网打尽、彻底铲除该犯罪团伙，专案组研究制定了详细的抓捕方案。随后，在市公安局指挥部的统一指挥下，4个县区的200多名民辅警，兵分多路、统一抓捕，共抓获涉案犯罪嫌疑人46名，打掉盗窃原油团伙5个，收缴作案工具一宗，查封涉案车辆3部。

就在该系列盗窃原油抓捕行动刚结束，李鹏又奉命赶赴云南负责接收缅北涉电诈嫌疑人移交押解工作。这是一次全国行动，时间紧迫、任务繁重、责任重大、使命光荣，作为指挥部综合组副组长，他参与制定了缅北涉电诈人员移交押解方案，并主动承担起接收人员的看护任务。经过连续5天5夜的艰苦奋战，128名嫌疑人被安全押解带回菏泽，展现出菏泽公安特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的优良作风，得到公安部、省公安厅的一致认可。

因热爱而选择，因职责而无悔；因忠诚而执着，因梦想而坚守。李鹏用坚实的战果震慑黑暗，用坚韧不拔的初心诠释宗旨，用坚定不移的信念恪尽职守，用坚持不懈的奉献筑牢为民情怀。

记者 胡德光



交通事故引纠纷 法院依法定责任

本报讯（通讯员 周莹莹）交通事故案件中，交警会根据实地进行勘测校验，对双方的行为进行剖析，从而进行责任划分，得出结论，最终出具道路交通事故认定书。那么，人民法院在审理时就一定会按照事故认定书来进行民事责任的认定和划分吗？日前，巨野法院就审理了一起这样的案件。

2022年5月29日0时许，被告李某驾驶机动车，行驶至巨野县某路段时，撞向原告近亲属孔某居住的房屋，造成原告近亲属孔某当场死亡、财产损失。该事故经交警部门认定，被告李某承担此事故的全部责任，原告亲属孔某不承担此事故的责任。事故发生后，原告与被告因赔偿数额未达成一致意见，便将李某及车辆保险公司诉至法院。

原告主张，其近亲属因本次交通事故死亡，被告李某应赔偿死亡赔偿金、丧葬费等损失80万元。被告李某辩称，涉案车辆有交强险和商业三者险，原告的损失应由保险公

司赔偿，已垫付丧葬费。保险公司辩称，本案事故认定书虽未显示被告李某事故发生后逃逸，但已生效的刑事判决书中已认定李某弃车逃逸。我司已对禁止性条款尽到明确说明义务，商业险不赔偿。能否以事故认定书认定的责任确定民事责任成为本案的争议焦点。

法院审理认为，在道路交通事故损害赔偿案件的审理中，公安机关交通管理部门制作的交通事故认定书，是法院审理案件时常见的也是最重要的证据。上述证据应当经过质证后，由人民法院审查确定其证据能力和证明力。本案中，尽管交通事故认定书未认定被告李某存在逃逸行为，但是人民检察院在提起公诉时，认定被告李某在事故发生后在距离现场很远的地方躲避，且未拨打报警电话，应为逃逸，人民法院在审理刑事案件时，也认定被告李某事故发生后弃车逃逸，且刑事判决书已生效。被告李某并未向

法院提供相反的证据推翻刑事判决书认定的事实，且本案中被告保险公司对法律禁止性规定（逃逸）尽到了明确说明义务。最终判决交强险外的损失由被告李某承担。

承办法官表示，公安机关的事故认定书作为公证书，相较于其他证据效力较高，但人民法院在审理道路交通事故损害赔偿纠纷案件时，不宜简单地以公安交警部门对事故的认定责任作为民事赔偿责任确定的依据，法官审理时要对各类证据进行全面审查。如果交通事故认定书认定存在错误，法院在审理时可不采用这种证据。



齐鲁燕赵相携手 司法救助解民忧

一场突发的车祸，让远在河北省邯郸市丛台区的李民（化名）一家人陷入了生活困境。

2023年5月，李民的丈夫在郓城县务工期间，因一起交通事故死亡，没有得到赔偿。郓城县检察院在办理该交通事故案时发现，李民及家人可能符合司法救助条件，便迅速启动国家司法救助程序。考虑到两地相隔甚远，该院请求丛台区检察院协助核查。

经调查核实，李民丈夫生前系家庭主要劳动力，其因交通事故死亡后，全家人精神极度伤痛。李民公婆年龄较大，没有劳动能力，李民还要照顾两个十多岁的孩子，无法外出务工，一家人没有了收入来源，生活陷入困境。两地检察机关结合李民的家庭生活现状、家庭成员劳动能力等情况，决定联合发放国家司法救助金3.7万元，并鼓励李民及家人尽快走出阴影，坚强面对生活。

“谢谢你们，感谢检察院在我们家最困难的时候及时给予我们救助，让我们看到了生活的希望！”在收到两地检察院为她争取到的司法救助金后，1月25日，李民激动地向承办检察官连连道谢。

在发放救助金的同时，两地检察机关通过“1+N”多元化救助模式，积极对接当地妇联、民政等部门，并采取针对性的帮扶救助措施，为李民家办理困难补助、教育帮扶等，实时跟进了解李民家庭生活状况，帮助这个家庭尽快走上生活正轨。

“在此次司法救助中，两地检察机关积极发挥检察一体化优势，强化联合救助，全方位助力救助对象走出困境。下一步，我院将进一步细化司法救助与社会救助衔接机制，不断创新多元化救助方式，积极用实际行动解决群众困难，让人民群众感受到法律的温情，感受到党和国家的温暖。”郓城县检察院检察长刘化珍表示。 通讯员 徐伟峰 刘霞

热心群众拾金不昧 民警助力物归原主

本报讯（通讯员 刘志远）1月29日，成武县公安局九女集派出所接到辖区群众少女士报警求助，称其捡到一个红色布包，内有存款17.4万元的大额存单及身份证等物品，请求民警帮助寻找失主。

接到求助后，民警迅速赶赴现场，详细了解事情经过，对步女士拾金不昧的精神给予了褒扬。考虑到失主发现存

单和证件丢失，心里肯定特别着急，于是，民警立即将布包带回派出所，并第一时间根据身份证上的信息与失主陈某取得联系。陈某得知消息后，匆匆赶到了九女集派出所。经过身份核实，民警将丢失的物品归还陈某。陈某对民警尽职尽责的工作态度表示认可，对拾金不昧的热心群众表示感谢。

鲁西新区警方侦破一盗窃店铺案

本报讯（通讯员 李增强）近日，鲁西新区警方经过缜密侦查，成功侦破一盗窃店铺案，抓获两名盗窃人员。

1月15日凌晨，菏泽城区几家沿街门店被盗，鲁西新区车站派出所闻警而动，通过现场勘验，发现这些店铺的门锁完好无损，但是店内有明显被翻动的痕迹，遂初步判断是“老手”所为。

办案民警调取了案发周边监控视频，发现在当日凌晨2时许，有两名男子在两家沿街门市附近徘徊，观察四周无人后，通过技术开锁的方式进入店铺行窃，其他两家被盗的沿街门市与之情形类似。办案民警对两人的行动轨迹展开追踪工作，经缜密侦查，最终确定了两人（梁某、苏某）的身份信息。此时，梁某、苏某已乘坐火车逃往安徽省亳州市。随

后，办案民警连夜赶往亳州，于16日早晨在一民宿内将两男子抓获归案。

经查，梁某、苏某1月14日结伙流窜至菏泽，入住某小区民宿。此时，两人身上的钱已花光，就打算盗窃沿街门市“搞点钱花”。1月15日凌晨2时许，他们先后盗窃了四家沿街门市。

“我们自学过开锁技术，不用破坏门锁，偷完之后又把门重新锁好。”梁某交代，他们还在某商场附近，通过“拉车门”盗窃了两条香烟。返回住宿的小区后，二人又撬开了三间储藏室，“因为里面的东西不好处理，所以没偷。”二人表示。经过清点，梁某、苏某共盗窃了800余元现金、两条香烟、数盒散烟等财物。目前，梁某、苏某已被鲁西新区警方依法处理。



安全隐患大排查

为进一步加强冬季消防安全监管，维护辖区群众生命财产安全，提高群众消防安全意识，营造安全稳定的社会环境，连日来，郓城县公安局各派出所组织民辅警深入辖区开展拉网式消防安全隐患排查工作。 通讯员 唐倩茹 摄

讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

创建全国文明城市 做文明诚信菏泽人

人无诚信不立 业无诚信不兴

创建全国文明城市 做文明诚信菏泽人

诚信 这一点不能少

荷花型【紫艳夺珠】花浅红色带蓝头，花瓣三四轮，花蕊较碎且集中。叶稍尖，深绿。成花时着水中红荷，诱人夺目。

中共菏泽市委宣传部 | 菏泽市文明办